

開放文學 – 科幻寓言 – 新紀元

第十回 紐約廠避電衣告成 東京灣步行軍失勢

話說費研領了銅絲，就帶著軍中工程隊，同到海口，相度地勢，把銅絲從西岸牽到東岸，牽了幾□根。又在兩岸安下發電機器，派一百名小軍看守。倘有船隻經過此處，只要把電機放鬆，俾海面上的銅絲，沉到水底，便可進出自由。費研在海口佈置了三日三夜，方始佈置妥帖，專等捉拿乘坐步行器的敵人，不提。且說梭陀，當夜炸壞了□餘艘中國的軍艦，因見對岸有電光射來，自揣勢孤力弱，不敢逗留，急急引著大眾，向南而遁。

不料走不上兩里，忽然背後飛到幾□枚炮彈，將回來的人打死了三四名。梭陀見了，甚是吃驚，忙將兩腳沒命的瑞那鐵板。

瞬息之間，奔了一百多里路。比及紅日東升，早已到了巫來由海峽。跳上顯利提督的坐艦，見了顯利，把在越南海口炸毀中國艦隊並半途中炮的情狀，備細告知。顯利大悅，當即吩咐庖人備辦酒筵，為梭陀賀功。那跟著梭陀同去的俄兵，都一律賞給銀牌，以示獎勵。這日，魯總督又派了兩艘葡國新來助戰的兵艦，由葡國大將彼得管帶，來到巫來由海峽，協助守禦。顯利提督就邀了彼得，一同入席。酒過三巡，梭陀談起中國艦隊防守的嚴密，彼得道：「不瞞梭博士說，某此來帶有速射炮五□尊。這速射炮每一分鐘，能放八百響。炮彈重約一磅，可以及三英里至五英里之遙。還有速射槍五百枝，每一分鐘能放一千二百響，也可以及三四英里之遙。這兩種利器，都是仿美人麥其連法子造的。梭博士若再去破敵，某便同了前去，不難一戰成功也。」顯利道：「梭博士業已辛苦了一夜，且待養息數日，再去不遲。」彼得點頭稱是。這日大眾飲得盡醉而散。

過了三日，彼得與梭陀同到顯利坐艦上，說要趁夜一同再往東京灣劫營。顯利應允。彼得就挑選了敢死之士一百名，隨著梭陀懷了炸彈，乘著水上步行器先行，自己坐了戰艦隨在後面。顯利恐他兵單，派了自己部下兵艦四艘，俄國兵艦一艘，共是六艘，一同前往。這日晚間，梭陀率領葡兵一百人，飽餐了戰飯，仍舊悄悄的往越南海面進發。及到東京灣，已是三更時分。梭陀招呼大眾，把器上的電光熄了，重複前進。誰知正行之間，只聽梭陀叫一聲「啊呀」，便不能言語。隨後聽得「啊呀」之聲不絕。原來都碰在費研所架的銅絲之上，觸著了電氣了。後面有幾個乖覺的葡兵，猜著前面必有不妥，連忙把電燈亮出來一照，只見回來的人，有三四□個，都黏在銅絲之上，說不出話來，只管手是亂彈，好像蒼蠅撞到蛛網裡似的。有兩個上去用手把銅絲一拉，也被他黏住了。嚇得餘下的葡兵，撥轉頭就走。這裡看守電機的小軍，看見銅絲亂動，料是有敵軍來到，忙駕了舢板到海洋當中去一看，果然有三□幾個足踏步行器的人，在那裡抖作一團。眾小軍呵呵大笑道：「你們莫非發了瘧疾了？讓我來帶你回去罷！」說時便取出幾□條繩索來，依著費參謀所教，不敢手攀銅絲，只把三□幾個發抖的人，拿一個捆一個，都攢在舢板之內。連夜搖著舢板，去報知黃元帥。

黃之盛聽說，教把拿著的人都抬了進來。此時梭陀與眾人身上的電氣已退，口裡已能言語。黃之盛逐一審問，方知梭陀已被小軍拿到，便吩咐把所獲的炸彈與步行器，都發下軍械處存貯，所有梭陀一千人，並入日前擄到的顯利戰敗時的軍士，一同用軍艦押解至越南東京，交與越南權時圍禁。又把費研傳到，著實嘉獎了一番，命軍政官上了他的功勞簿。原來此時越南海口所有鎖港的船隻，已被溫燃用升取器一概撈起，港口盡已開通，越南王已派有兵艦四艘前來助戰，所以這些俘虜，就近圍禁在越南。這天押解俘虜兵艦轉來，有兩個中國實業學堂裡學生，從滇越鐵路到越南，順便趁了這兵艦，來見黃之盛。

一個是四川人，名諸述祖，善能製造泅水衣，一個是雲南人，名叫赫連震，善能製造軟玻璃，如要派軍士潛行水底以襲敵艦，只須身穿泅水衣，頭戴軟玻璃面具，便可在水中暢行無阻。黃之盛當即將兩人留在軍中，以備日後襲敵之用，不提。

卻說那一隊逃回的葡兵，打從來時的原路，走了三個鐘頭，迎面遇見彼得的軍艦飛駛而來，便高聲叫道：「來艦休得前進，梭博士已被中國軍中拿去了！」彼得聽得，忙把艦上的電機停了，教一眾葡兵緣著繩索上了坐艦，問梭博士如何會被中國拿去？眾兵把夜間碰著鐵絲的情形，述了一遍。彼得聽畢，沒奈何，只得傳令各艦，仍回巫來由海峽，來見顯利提督，就依著適才眾葡兵所說的話，說與顯利聽了。顯利甚是納悶。此時俄國大將麻克雪夫在旁，便對顯利說道：「這銅絲拿人的法子，並不足為奇。前此一百餘年，地中海濱有一種禽鳥，羽毛美麗，最適婦人衣飾之用，此鳥冬則遵海而南，春則迎陽向北，因為翱翔數千里，翅弱力微，往往遇樹則棲。那捕捉此鳥的人，因於樹多的所在，密架銅絲於樹上，用電機於隱處發電。此鳥一觸銅絲上的電氣，立即墜下。後來推廣此法，用此捕捉獅象虎豹，亦甚應手。現越南海上中國軍中所布設的銅絲，也是從這個古法變通出來的。若要設法破他，也不為難。某此來帶一種銅絲製成的衣服，名為避電保險衣，只要僱一群織工來，把這衣與他看了，教他仿造百□件，命軍士著了這衣，兼帶銼刀一具，前往將銅絲銼斷，他就無法可施了。」顯利聽說，頓覺胸懷一暢，就請麻克雪夫把那避電衣取來一看。麻克雪夫當即回到自家艦上，立刻取到。顯利展開看時，只見那衣的大襟上，有鑲金小字云：

此衣為前百年間俄國大書院教習阿的米甫所造，用金類抽絲所織。著於人身，則能免電氣厄。當造成時，會與其婦同著此衣，游於電中，雖火星發三尺許，毫無所礙，宜人備一襲為是，做製人某附識。

顯利看罷，頗加稱賞。便與麻克雪夫言明，把避電衣留下，連夜派人送往美國紐約一家大紡織廠，教用銅絲定織三百件，限期一月織成，以備應用。顯利在巫來由海峽一住月餘，這天是六月初三，忽接著歐洲電音，說埃及人乘了用鱷魚拖行的水底潛行鐵線艇，與各國徵軍開戰，用炸藥轟毀各國戰艦九艘，蘇黎士河仍被埃兵扼守，不能通航。又過了兩日，又接著魯總督的來電，說澳洲華工後裔的共和國，聯合僑寓澳洲各處的黃種人，把澳洲域多利迤東一帶地方，佔據不少。現在錫蘭島全島的黃種人，群起相應，欲謀變亂，暗地里約會新加坡、菲律賓、古巴、墨西哥諸處的黃種人，同時舉兵，與我們白種人為敵。合當關照，並希加意防範，云云。顯利看了，甚為擔憂。

同時黃之盛在越南地方，也接著各處的密電，都說要起兵協助祖國的話。

又過了兩日，日本國皇也派了兵艦八艘，前來助戰。此時歐光，在廣州製造廠造的三□具行輪保險機，已經工竣，運到越南。黃之盛便命照式分裝在各兵艦之上，又飭各兵艦把槍炮各件隨時整頓，擬等廣州製造廠內經修的兵艦，修理完全，便擇日一齊起碇，去攻打巫來由海峽。

不說黃之盛私自算計的事，且說顯利差人在美國紐約定織避電保險衣，轉瞬又是二□多天，那避電衣已如數製造完備。

承辦的官，就把這些避電衣，由大西洋裝載至巫來由海峽，交與顯利提督。顯利命左右收下了，當下便把彼得與麻克雪夫請到自己坐艦上，把避電衣點交與麻克雪夫，就與兩人商議再去攻擊中國艦的事。彼得道：「若要再去的話，仍請將梭博士的步行器，全數交與某手下的兵士，就教這些軍士帶著銼刀，去把那海岸上的銅絲電機盡行毀了，以便將軍艦駛進海口，一戰成功。」顯利道：「甚好，甚好。此番前往，全賴兩位將軍之力。」於是彼此商議，即於翌日七月初□日動手。

這日，顯利早起傳出令去，派了自己部下的兵艦四艘，隨著俄葡兩國來助戰的兵艦，一共□艘，由麻克雪夫與彼得兩人帶子，再往越南海面，與中國艦隊決一雌雄。彼得到了半途，請麻克雪夫發出避電衣一百五□襲，教手下軍士穿了。又每人給與銼刀一柄，炸彈三枚，然後乘了梭博士的步行器先去，破壞越南海面的銅絲，以便軍艦進戰。看官可知，這一次實乃天祚中國，幸是軍中有了海戰知覺器，否則早已不堪設想了。這日晚上初更時分，這一百五□名葡兵，到了東京灣海口，一齊動起手來，把銅絲銼斷。那岸上看守電機的小軍，忽覺得銅絲陡然斷了，都為駭然。忙趕到海邊，放出電光來一照，只見銅絲已盡折斷，有兵丁一大隊，已越過銅絲前面去了。慌得手忙腳亂，急遣一人乘了一匹快馬，去告知費參謀。

卻說此時中國的艦隊，因為迭次受創，防備得甚嚴。海鏡清正在晚浴。那看守海戰器的兵弁，突然叫了起來，說前面洋面上，有敵兵來劫營了。果然照見三海裡之外，有百□個軍士飛駛而來。這邊左翼第二號鐵甲艦上就開了一炮，遙見火星到處，擊倒了三

四□個。只說其餘的必然要退去了，誰知仍是賈勇而前。海鏡清見了，忙招呼各艦，待他逼近，把艦上新裝的保險機的兩翅張開，將他擊斃在海中，免得他用炸藥害人。須臾，那乘著步行器的敵兵，早到了面前。正要拋擲炸彈，先轟那左翼第一號與第六號的鐵甲艦，忽見兩艦上機翅張開，豁刺一聲，把步行器上敵兵，大半擊落海中，有的直擊至數百步之外。餘下的敵兵見了，方抱頭鼠竄而遁。各艦見他去遠了，隨後又開了兩炮。可巧，居然把那遁走的敵兵，都個個擊中，死在海內，不曾有一個逃回。海鏡清正待命軍士放下舢板去撈取他的步行器，猛抬頭看時，只見前面有一隊敵艦，魚貫而來。

那艦上的電光，雖相隔有二□餘海裡之遙，早已照耀焚煌，上燭霄漢。這時黃之盛的坐艦，雖相離較遠，卻已飛速傳下令來，飭各艦迎頭奮擊。於是左右兩翼的艦隊，同時起碇，向著敵艦所在的方向，分作兩路前進，以便夾攻。正是：

安排駭骨填滄海，準備頭顱餉敵軍。